



### 聚集创新创业 聚集产业发展 聚集保障民生

# 沧州经济开发区打造京津冀协同发展产城融合示范区

沧州经济开发区围绕产

业聚集、产城融合、环境提升三大任务，重

点瞄准 2266 工作目标，即擦亮现代汽车产业

基地和中韩产业园两块牌子，搭建中南高科 沧州产业

新城和军民融合航天科创小镇两大平台，建设沧州市工业

设计中心、航天成果展示中心、智能网联汽车试验中心、国家

级汽车及零部件检测中心、汽车新技术研究中心和司法

科技鉴定中心等六个中心，壮大航天科技产业园、管道科

技产业园、现代商贸物流智慧园、汽车配

件产业园、创业创新产业园和新型材

料产业园等六个园区，阔步迈向千

亿级现代产业基地。

#### 阅读提示

日益完善发展的汽车工业产业体系，成为沧州经济开发区的标志性产业发展新地标，推动着沧州经济开发区产业转型升级迈出更加铿锵有力的脚步。千年沧海之州，巍巍汽车之城，在新时代的历史征程中，沧州经济开发区成为愈发亮丽的区域产业发展标志性名片。

一个北京现代沧州工厂带来一座汽车城。这句话是社会各界对北京现代沧州工厂落户沧州经济开发区后，沧州经济开发区汽车产业发展成果最中肯的评价，也是对沧州经济开发区致力于汽车产业发展的肯定。2016年10月，北京现代沧州工厂投产以来，在短短不到3年的时间里，取得了汽车产业发展丰硕成果。

不到一分钟的时间就能实现一辆车下线，投产以来已累计生产现代汽车30多万辆，为地方增加税收8亿多元。说起北京现代沧州工厂落户沧州经济开发区以来的发展成果，每个沧州经济开发区人都如数家珍。

落户沧州经济开发区的北京现代沧州工厂，是京津冀协同发展战略实施以来，河北省引进落地的高质量、最大体量、最上档次的产业协同项

增速均位居沧州全市第一，汽车及零部件形成产业新地标，促进带动沧州市汽车产业增加值高达40%。

发展无止境，奋斗在路上。不断进取的沧州经济开发区人，正以时不我待的精神，顺势而为，向着打造千亿级开发区目标砥砺前行。按照沧州市制定的汽车制造业发展规划，到2022年，沧州市整车制造能力将达到120万辆以上，整车产值将达到1000亿元，汽车零部件制造业产值也将达到1000亿元。而沧州经济开发区作为沧州汽车产业的核心基地，目标是2020年实现千亿级园区，2022年实现汽车产值1000亿级园区，形成结构优化、技术先进、布局合理的汽车产业基地。同时，沧州经济开发区还对汽车产业基地做了进一步更加详细的规划，新规划了10000亩的土



开发区鸟瞰。

汽车及零部件产业园。

创造良好营商环境，推进招商引资和项目建设，构建全面开放新格局，厚植创新园区发展新优势，全面推动产城融合发展。沧州经济开发区作为京津冀、雄安新区的重要发展腹地，和京津冀协同发展的先行区，日益展现出其处于开放发展前沿的美丽容颜。

在营商环境方面，沧州经济开发区在全方位服务和高效率方面的优良表现，让客商们啧啧称赞。以北京现代沧州工厂建设为例，沧州经济开发区仅用了3个月时间全部完成了征地拆迁、规划审批、项目申报、电力油气管理迁改、土地平整等各项前期准备工作。用18个月完成基础设施和厂区建设工作，创造了全世界同等规模整车厂建设的最快速度，被北京现代誉为“沧州速度”。如今的沧州经济开发区人，像保护眼睛一样保护企业客商，像对待亲人一样为企业提供优质、贴心、周到、快捷、专业的服务，像做自己的事一样尽心尽责帮助企业客商解决问题，甘愿担任企业商客的保姆、企业的门卫，提供最暖心的服务。

以推进招商引资和项目建设为抓手，构建全面开放新格局。沧州经济开发区坚持引资引智并举，大力推行市场化招商，探索协作配套、互动发展新模式，加强与中国汽车工程学会、北京汽车工程学会等相关行业协会、商会密切交流和信息互通，加大与清华大学、北京工业大学、中科院等国内知名高校及科研院所合作，全面对接京津创新资源，促进京津孵化、沧州转化。

2019年，是沧州经济开发区确定的项目建设年。按照一个项目、一名分管领导、一个责任部门、一抓到底的要求，把基地进一步丰富，将产业链进一步拉长。沧州经济开发区还着眼于未来汽车市场，加快推进新能源汽车和智能网联汽车的发展，使汽车产业由传统型转化为未来型、朝阳型。沧州经济开发区与航天科工集团208所签署战略合作框架协议，就建设航天科创小镇达成共识，为汽车智造注入新的因子。沧州百度Apollo自动驾驶与车路协同项目，是由沧州经济开发区与百度公司和沧州云图科技有限公司三方共同合作实施的“人工智能+互联网”项目，其战略目标是通过自动驾驶技术的研发、测试、验证和应用，营造人工智能的产业生态，集聚人工智能研发及制造企业，形成高端产业集群，助推并打造沧州的未来汽车产业新动能。

沧州经济开发区注重培育壮大创新主体和载体，充分利用沧州市科技创新中心、中小企业创业园、众创空间三个创新平台，发挥国家、省、市三级孵化器作用，打造“苗圃-孵化-加速”的全孵化链条。2019年安排孵化高层次人才、工业互联网科技型企业30家。

沧州经济开发区注重深入实施双创工作，实施科技倍增计划，2019年实现高新技术企业2家，科技型中小企业达169家，万人发明专利拥有量20.5件，培育回家金起、隆泰争创中国驰名商标，申报河北省政府质量奖企业2家，打造一批开发区的“独角兽”企业，培育一批开发区的“瞪羚”企业。通过组建产业技术创新战略联盟、成立汽车产业技术创新联盟等方式，鼓励区内企业与国内外著名大学、科研院所、汽车企业广泛开展政产学研交流合作，对接国家千人计划、落实沧州市“狮城精英”引进行业领军人才，建设院士工作站、博士工作站，让更多科研成果落地转化、沧州落地，全面推动产城融合发展。

全面推动产城融合发展。沧州经济开发区实施道路畅通工程，推进海河路、永乐大道、九河路提升、金龙河河道景观等10条道路工程建设，构建九横九纵的交通路网；实施功能提升工程，完成280套棚户区改造，加快推进荣盛、花语馨苑和阳光城、翡丽公园两个住宅小区建设，高标准启动中心学校、中心幼儿园、汽车产业园会展中心、开发区医院、星级酒店、规划街心游园、健身广场、景观水系、捷地减河森林公园，引进大型商业综合体，进一步完善城市配套功能，实施治理提质工程，完成城乡环卫市场一体化改革工作并实现良好运行，确保全区机械化清扫率达100%；引进和带动金融、保险、商贸、餐饮、物流等第三产业蓬勃发展。

乘着新时代的浩荡东风，迈着不断改革开放创新发展的坚实步伐，沧州经济开发区，一个产业支撑、配套完善、繁荣宜居的沧州东部新城正呈现在世人的面前！

(吕常青)

北京现代总装车间。

在发展思路不断创新求进，在实践探索中不断大步跨越，沧州经济开发区树立“上大项目、建大园区、求大发展”的理念，在产业竞争力上求提升，在综合经济实力上实现新突破，努力构建高质量发展的经济体系，为建设千亿级开发区蓄能发力，利用3-5年的时间跨入全国先进开发区行列。

有目标就有方向，有方向就有动力，就动力就有行动，有行动就有硕果。在2019年过去的5个月时间里，沧州经济开发区产业发展捷报频传。1月8日，中日韩合作再添浓墨重彩一笔。位于沧州经济开发区的中韩(沧州)产业园暨中日韩产业园举行揭牌仪式。3月18日，单体总投资超过5亿元的清华汽车科技产业园、清华汽车研究院等项目集中开工。3月21日，与航天科工集团208所签署战略合作协议，建设航天科创小镇。5月9日，中南高科沧州产业新城一期项目开工。5月15日，运河文化艺术创业园开工建设。还有沧州经济开发区与百度公司、沧州云图科技有限公司三方共同合作实施自动驾驶与车路协同项目。

这些崭新成果，都与沧州经济开发区确定的2266工作目标密切相关，是沧州经济开发区重点瞄准2266工作目标(即擦亮两块牌子、搭建两大平台、建设六个中心、壮大六个园区)向一流千亿级现代产业基地疾驰前行的新动能，谱写的新篇章。

擦亮两块牌子，即现代汽车产业基地和中日韩产业园。沧州经济开发区现代汽车产业基地，被确定为河北省推进京津冀协同发展的标志性开放平台，中韩产业园是沧州市继中东西中小企业合作区之后的第二家中外产业合作园。沧州经济开发区的这一基地一园区，已具备了坚实的发展基础。擦亮这两块牌子，旨在扩大沧州经济开发区的区域影响力，提升承载力，提高知名度。

搭建两大平台，即中南高科沧州产业新城和军民融合航天科创小镇。中南高科沧州产业新城，主要建设以生产制造、研发设计、中试成果转化、产品展示及生产配套功能于一体的工业聚集区，并配套酒店、公寓、医院、学校、工人社区等生活设施，未来将打造成京津冀地区智慧型产业新城；军民融合航天科创小镇以军民融合科技创新为依归，建设集航空航天科技研发、高端装备制造、智慧城市于一体的特色智慧小镇。这两个产城融合的优质平台，在5年内，可带动城镇人口10万人，产值增加500亿至1000亿元，

有力助推沧州经济开发区产业提档升级，加快新型城镇化建设的步伐。

建设六个中心，即沧州市工业设计中心、航天成果展示中心、智能网联汽车试验中心、国家级汽车及零部件检测中心、汽车新技术研究中心和司法科技鉴定中心。沧州市工业设计中心，是沧州经济开发区实施六个一(即集聚一个园区、制定智能改造计划、设立产业提升基金、建立行业协会、建立综合服务中心、举办国际性会展)工程，推进特色产业集群的重要载体，今年正式挂牌运行。航天成果展示中心涵盖航天智库、院士工作站和实验室，主要展示航天科技成果，进行项目发布、价值评估和交易对接服务。国家级汽车及零部件检测中心建成后，可服务河北全省汽车产业。智能网联汽车试验中心是与百度对接雄安新区合作建设的智能网联汽车实验基地。汽车新技术研究中心是为汽车产业可持续发展提供公共技术服务平台。这5个中心是进一步壮大汽车及零部件新动能和航空航天产业的新引擎。司法科技鉴定中心将为京津冀地区乃至全国提供最具权威的司法科技服务，用司法助推依法治国这一伟大事业，打造一种司法鉴定全国名片。

壮大六个园区，即航天科技产业园、管道科技产业园、现代商贸物流智慧园、汽车配件产业园、创业创新产业园和新型材料产业园。航天科技产业园，主要吸引航天技术类项目成果转化，管道科技产业园，主要建设高品质管道产品转化基地、管道新科技研发中心、检测中心等，运用新技术、新工艺对传统管道进行改造升级，带动沧州全市管道产业升级发展。现代商贸物流智慧园涵盖中都智慧物流、好日子物流、医药物流、韩国城等多个项目；汽车配件产业园内海纳川配件、北工大配件、大元汽车配件建设公司标准厂房等多个项目，是支撑现代汽车产业基地的主要产业园区；创业创新产业园包括国家级创业中心、小微创业园、靖烨科技园、亚美加科技园等多个孵化载体，新型材料产业园有铝基、铜基新型航天航空汽车工程材料等一批项目等等。



北京现代沧州工厂。

目，是北京现代首次在京外地区投资建设的集绿色、品质、智能于一体的现代化汽车制造工厂。

北京现代落户沧州经济开发区，不仅开启了沧州经济开发区汽车产业发展的崭新篇章，也为区域经济板块发展注入了强大的发展动力，使沧州经济开发区在对以石油化工、管道装备、五金机电等传统产业升级进行转型升级调整期，迎来了产业发展的曙光，提供了良好的契机，沧州汽车产业由此而走上崛起之路。

北京现代沧州工厂落户沧州经济开发区之后，即对上下游配套产业形成了巨大的吸附效应，一系列配套的零部件和服务企业在周边建厂聚集，沧州多个县市也引进了众多的企业进驻为其配套，并与整车项目实现同步量产，整体供应链的投入比整个北京现代汽车企业的投入还要大，这也使得汽车零部件正发展成为沧州区域的主导产业之一，直接带动就业达20000人以上，实现了带动经济和就业的大发展。同时，整车及零部件物流、服务贸易、汽车金融以及相关产业也快速发展起来。

以上产业发展也使沧州经济开发区成为沧州市经济六大新动能之首，成为转型升级高质量发展的典范。仅2018年，沧州经济开发区的入境工业增加、全部财政收入、一般公共预算收入三项经济指标

地，用以承接北京汽车零部件企业的外迁，计划将汽车主要零部件企业、一级二级配套企业引进来，把基地进一步丰富，将产业链进一步拉长。

沧州经济开发区还着眼于未来汽车市场，加快推进新能源汽车和智能网联汽车的发展，使汽车产业由传统型转化为未来型、朝阳型。沧州经济开发区与航天科工集团208所签署战略合作框架协议，就建设航天科创小镇达成共识，为汽车智造注入新的因子。沧州百度Apollo自动驾驶与车路协同项目，是由沧州经济开发区与百度公司和沧州云图科技有限公司三方共同合作实施的“人工智能+互联网”项目，其战略目标是通过自动驾驶技术的研发、测试、验证和应用，营造人工智能的产业生态，集聚人工智能研发及制造企业，形成高端产业集群，助推并打造沧州的未来汽车产业新动能。

厚植创新园区发展新优势。沧



国家级科技企业孵化器。